

编号里的信仰

——武警炎陵中队红色传承纪实

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 施泉江 通讯员 王亚 张丹

98年前，毛泽东同志在炎陵县水口镇叶家祠，亲自主持6名工农士兵的入党宣誓仪式，标志着“支部建在连上”的制度原则在人民军队中正式落地生根，开启了党对军队绝对领导的新篇章。

98年后，驻扎于同一片红色热土的武警炎陵中队，赓续红色血脉，传承红色基因，连续36年被上级评为“基层建设先进中队”“四铁”先进单位。11月下旬，记者走进罗霄山脉腹地，探访这支红色队伍，追寻其背后的精神密码，感受那份跨越时空、历久弥坚的信仰力量。

一串编号，接力传承红色信仰

“我宣誓，我志愿加入中国共产党……”11月27日，叶家祠前坪，和煦的阳光洒落在卵石铺就的地面上，一场庄严的入党宣誓仪式正在举行。

宣誓结束后，中队政治指导员王泽华手捧两份特殊的“党员编号卡”——编号为179和180的红色卡片，郑重地递到新党员王琳和郑皓手中。

“这不是普通的身份证明，”王泽华的声音低沉而有力，“而是一份沉甸甸的责任承诺书。”他的目光落在两位新党员脸上，满是期许。

这是武警炎陵中队最具特色的“党员编号”制度。1988年，时任中队政治指导员郑加林接过历史接力棒时，始终在思考：“驻守在这片红色土地上，怎样才能让‘支部建在连上’的传统不褪色？”

站在叶家祠的阁楼上，凝视墙上

“毛泽东同志发展6名士兵党员”的历史图片，郑加林找到了答案——他决定以当年入党的6名工农士兵为精神起点，建立党员编号制度，按入党顺序为每位党员编制专属编号，将抽象的党性化为可触可感的责任符号。

“每一个递增的数字，都是一次信仰的接力。”王泽华介绍，历任指导员不断完善这一机制——每位新党员在叶家祠宣誓前，都会收到一张专属的“党员编号卡”，上面印有编号、入党时间、岗位职责。

从此，信仰有了“编号”，责任有了“坐标”。

编号在前，责任在先。当任务来临时，党员编号就是“冲锋号”，意味着要比普通战士多一份担当、多一份付出。

2022年秋，云阳山突发山火。第161号党员覃凡的手臂被碎石划开一道口子，却死死护住需要铺设的消防管道，事后他说：“不能给我的编号抹黑。”

铿锵有力的誓言，在叶家祠上空回荡。王琳和郑皓轻轻抚摸着手中的“党员编号卡”，眼中光芒闪烁：“编号时刻提醒我们，我们是‘水口建党’红色血脉的继承者，我们要把红色基因永远传承下去。”

2009年3月，炎陵县鹿原镇一偏僻山林发生火灾，武警炎陵中队在现场救援。 通讯员 摄



11月27日，武警炎陵中队在叶家祠举行主题党日活动。

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 摄

一场救援，彰显敢打硬仗本色

民群众生命财产安全受到严重威胁。

灾情就是命令。时任指导员康永田迅速集结官兵，携带救生装备，顶着狂风暴雨奔赴一线。

洪水造成部分地段山体塌方、道路中断、农田被淹、人员被困……官兵们驾驶冲锋舟穿梭于激流之间，逐户排查，转移群众，扛物资、背老人、抱孩子。在泥泞与洪流中来回奔波，许多官兵被荆棘碎

石划伤，却无一人退缩。

返程途中，康永田突然听见一幢坍塌的民房内传来呼救声。他毫不犹豫跳下冲锋舟，奋力朝危房游去。清理障碍时，他的手掌被一根钢钉扎伤，却丝毫未停下救援的脚步，心中只有一个念头：快救人！当他将求救老人转移到安全地带后，身后的房屋轰然坍塌。

经过近8小时连续奋战，中队官兵

一张遗嘱，见证军民鱼水深情

挽回了生命。

一次警民共建活动中，中队官兵了解到老人的遭遇。从此，这群头顶国徽、身着橄榄绿的年轻人，便走进了她清冷的生活。中队形成了一条不成文的规定：

每年新兵下队，第一件事就是到王老家“认亲”；老兵退伍临走前，必须完成的一项任务就是跟王老道别。

10余年间，官兵换了一茬又一茬，

但老人与武警官兵的“祖孙情”一直延续了下来。

2002年3月，王德玉老人郑重立下遗嘱，将全部财产留给这群“兵孙子”。

这张泛黄的遗嘱，成为军民之间血浓于水的深情见证。

视驻地为故乡，把人民当亲人。武警炎陵中队始终践行“人民军队为人民”的初心使命，用真情守护一方热土。



非凡“十四五”长沙答卷③

实干笃行拓新境

——长沙奋力打造内陆地区改革开放高地

刘永涛 万丽君

湘江北去，潮涌星城。初冬的新港码头，桥吊巍然，将满载“湖南制造”的集装箱稳稳托起，送入远洋巨轮的怀抱。城北铁路港，汽笛齐鸣，一列列中欧班列如钢铁驼队，迎着晨光驶向辽阔的欧亚大陆。

改革巨轮破浪前行，开放潮声愈加激越。日前长沙发布的“十四五”开放发展成绩单，勾勒出长沙砥砺奋进的五年：出口总额达1.4万亿元，对非贸易年均增长31.7%；在长投资世界500强企业达201家；对外实际投资70.1亿美元，稳居中部省会第一。

一个个亮眼数据、一处处改革地标、一个个生动故事串联起长沙的昨天、今天和明天，成为长沙奋力实现“三高四新”美好蓝图、以改革开放主动赢得经济高质量发展主动的鲜活写照。

破壁：制度创新，跨越地理山河

开放，不只关乎地理位置，更是思想的解放、认识的升华。

不沿边、不靠海，曾是长沙融入全球体系的天然鸿沟。如何跨越山海？长沙以“规则”的共通，消弭地理的隔阂；以制度的创新，重塑连接的枢纽。

在湖南自贸试验区长沙片区，一台经“涅槃”重生的二手旋挖钻机正静待远航。经过专业的评估与再制造，这台2020年出厂的设备，性能恢复至新机的85%以上，价格却仅为一半。不久后，它将远渡重洋，成为阿联酋工地上的“中国力量”。

打破山海阻隔，关键在规则破冰。湖南自贸试验区长沙片区直面“法务机处置卡脖子、再制造品控缺尺子、进项票取票绕圈子”等痛点，首创司法处置定向询价模式，发布9项团体标准，建设专业基地，推动工程机械再制造出口从“零星试水”迈向“批量出海”。如今，片区已集聚产业链企业近400家，实现再制造出口超



2025年6月12日，第四届中国—非洲经贸博览会在长沙开幕。

傅聪 摄

通衢：枢纽平台，再造内陆优势

开放发展，通道为先。长沙没有现成的路，却用拼搏和智慧，织就了一张联通世界的立体网络。

初冬，正是智利车厘子风味最盛时。一批娇艳的果实搭乘货机，飞跃一万九千公里，仅用36小时便从南美枝头抵达长沙餐桌。这舌尖上的“新鲜”，得益于“长沙—亚的斯亚贝巴”航线织就的跨越三大洲的“空中丝路”。

这鲜活一幕，是长沙立体开放大通道建设的生动缩影：

“空中丝路”越飞越广——2024年，长沙机场年旅客吞吐量突破3000万人次。从只能飞往北京、上海、广州，到国际客货运航线辐射五大洲，黄花机场26条国际货运航线通达五大经济体，旅客吞吐量稳居全球百强。

“陆上丝路”驰骋不息——中欧班列（长沙）常态化运行12条路线，辐射亚欧近30国100城，发运量连续5年稳定千列、7年稳居全国“第一方阵”。新时代的“钢铁驼队”，载着“湘字号”精品出发，又将世界优品带回长沙。

“水上丝路”破浪前行——霞凝港集装箱吞吐量5年累计110万标箱，铁路专用线自2023年开通以来铁水联运量突破385万吨，多式联运规模持续扩大，长沙港

与辽阔海洋联系更为紧密。

没有路，便走出自己的路——这些面向“陆、空、水”开拓的国际物流大通道，便是长沙走出的联通世界的“新路”。

国际航空货运、中欧班列、江海联运、铁海联运等国际贸易通道如同手之五指，张开联通海外，握紧聚力成拳，是长沙从新发展格局中找准发力点和突破口、打造更多新增长点和增长极的先决基础，更是更好地参与国际合作与竞争的底气和动力所在。

效率就是竞争力：以湖南至欧洲为例，从长沙出发的中欧班列，物流时间从传统水运的50天压缩到12天左右，成本比传统的海铁联运节省8%至20%，仅为空运的五分之一，综合成本优势显著，让“湘品”出海快人一步。

通道赋能平台，平台聚合资源。中非经贸深度合作先行区、马栏山视频文创产业园等重大平台活力迸发，成为汇聚全球资本、技术、人才的“强磁场”。

拥抱世界，天涯比邻！长沙正以海纳百川的宽广胸怀，以勇立潮头的非凡勇气，从有形的通道、无形的开放平台出发，驶向国际市场的大海，跃上世界经济的大舞台，奋力将“内陆腹地”打造为“开放高地”。

聚能：一流生态，汇聚全球要素

长沙拥抱世界的进程，也是世界走向长沙的进程。

“十四五”期间，长沙市外贸进出口总额、实际使用外资稳步增长，对外实际投资稳居中部省会城市首位，对非贸易规模跃居中西部地区第一。

“在长沙，我们不是‘外来客’，而是‘自家人’——政府懂产业、重契约，这种默契让企业敢做‘百年规划’。”9月，第二十五届中国国际投资贸易洽谈会期间举行的“对德招商”项目路演上，德勤中国相关负责人这句由衷感叹，正是长沙以十足诚意打造吸引外资“强磁场”结出的硕果。

在这场国际会议上，长沙第三次获得“中国投资热点城市”殊荣。

这份荣誉，实至名归。近年来，德国巴斯夫、日本永旺、英国保诚、美国沃尔玛、瑞典宜家……国际巨头纷至沓来，用行动为长沙营商环境投票。

强大的“引力”，源于一流的“生态”。长沙全面落实准入前国民待遇加负面清单管理模式，“三窗合一”服务机制持续优化，“一件事一

次办”“单一窗口”等改革纵深推进，持续优化营商环境；开放型经济“1+7”“外资16条”“外贸10条”“服务企业出海行动方案”等政策文件，如及时雨般为企业减负赋能，助力企业开拓全球市场。

长沙市副市长郑平表示，长沙已成功获批生产服务型、空港型国家物流枢纽，1456家外商投资企业扎根于此，国际经贸“朋友圈”覆盖全球233个国家和地区。工程机械、新能源汽车等“硬核”产品出口增势强劲，浏阳烟花、湘绣等“特色”名片闪耀世界。市民足不出户“购全球”，企业立足本土“卖全球”，已成为这座城市的日常风景。

随着“全球研发中心”建设全面起航，长沙正大力吸引全球资源在此设立创新引擎。目前，全市研发机构总数达3823家，斯泰兰蒂斯等70个重点研发中心相继落户。这意味着，长沙正从吸引资本、制造，迈向更高能级——吸引智慧、吸引创造。

胜日寻芳，光景时新。在时空的更远更深处，长沙与世界的双向奔赴，必将流转更加精彩的故事！